

УДК 316

ВИЧ-ДИССИДЕНТСТВО КАК СОЦИАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА

© Сухов В.А., Куриленко Л.В.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

ВИЧ-инфекция – инфекционное заболевание, которое возникает в результате заражения вирусом иммунодефицита человека. Вирус угнетает иммунную систему человека, что приводит к развитию синдрома приобретенного иммунодефицита (СПИД). Пораженная иммунная система теряет способность сопротивляться инфекциям и опухолям.

ВИЧ-диссиденты – это категория лиц, открыто не признающих актуальность проблемы ВИЧ, негативно относящихся к соответствующим диагностическим и лечебным мероприятиям.

В классическом представлении определяющую роль в распространении ВИЧ играют поведенческие факторы, тесно связанные с информированностью населения о проблеме и самооценкой риска. При этом большинство людей не обладает специализированными знаниями, что способствует появлению различных мифов о ВИЧ. Это позволяет сделать вывод, что несмотря на то, что образовательная популяризаторская деятельность оказалась эффективна, она не решила проблему ВИЧ-диссидентства.

ВИЧ и СПИД способны оказывать влияние на психическое здоровье, от 38 до 73 % с ВИЧ и СПИД имеют хотя бы одно психическое расстройство. Они могут появляться в результате осознания человеком, что он болен смертельной болезнью, быть результатом психосоциального стрессора, сопутствующего болезни, или неврологических изменений в центральной нервной системе вследствие поражающего воздействия ВИЧ.

ВИЧ-диссидентство возможно рассматривать как частный случай теорий заговора. Суть подобных теорий заключается в представлении значимых для большого числа людей событий как результата тайного вмешательства могущественных и, как правило, враждебных групп. Такой тип мышления мимикрирует под них: конспирология имеет такие же когнитивные характеристики, как бредовые идеи и паранойя (страх перед преследованием; магическое мышление; внутренняя стройность убеждений, не проходящая проверки внешними объективными фактами).

Вера в то, что ВИЧ не существует, позволяет ВИЧ-позитивным людям считать себя здоровыми (что является защитой от возможности остракизма), любые факты против этой позиции объявлять поддельными, а противников обвинять в личном участии в заговоре.

Дорогостоящая пожизненная терапия наводит людей на мысли о том, что ВИЧ очень выгоден для фармацевтических корпораций. По данным ВОЗ, в 2017 году из 36,9 миллиона ВИЧ-положительных людей антиретровирусную терапию в то же время получало 21,7 млн человек. С начала 90-х годов появились препараты, препятствующие репликации вируса. Такой метод лечения называют антиретровирусной терапией (АРВТ). При правильном ее проведении вирусная нагрузка снижается до значений, не определяемых современными методами, практически полностью исчезают проявления иммунодефицита и контагиозность пациентов, а их средняя продолжительность жизни приближается к таковой у незараженных людей.

ВИЧ-диссидентство является комплексной проблемой, ее формирует ряд субъективных и объективных факторов. К выявленным объективным факторам мы отнесли неспецифичность и схожесть течения ВИЧ-инфекции с другими заболеваниями, непонятную для неспециалиста лабораторную диагностику, сложность и высокую стоимость АРВТ.

Низкая информированность населения не является основной причиной ВИЧ-диссидентства, и само явление ВИЧ-отрицания искоренению не подлежит в принципе. Опровергнуть диссидентов невозможно, ибо любые доказательства и факты они называют подделкой. Но ВИЧ-диссиденты с положительным ВИЧ-статусом с завидной регулярностью покидают наш мир. А с уходом столпов отрицания уменьшается и общая численность приверженцев.